

368. Szeleste, temető mellett

(Vas megye) Kk

A Győr és Szombathely közötti 400 kV-os távvezeték Vas megyei szakaszáról készülő régészeti hatástanulmány elkészítéséhez terepbejárást végeztünk a nyomvonalon. A vizsgált terület részben növényzettel fedett.

A temető mellett késő középkori telep nyomait regisztráltuk (32. sz. lelőhely).

ILON GÁBOR

369. Szentendre, Paprikabíró utca 10.

(Pest megye) Ró

2003-ban a telek (hrsz.: 1065 és 1066) nyugati, Római várkert utca felé eső határán új kerítést építettek a régi nyomvonalán. A kézi munkával kiásott, mintegy 50 cm mély kerítésalapozás két részletben készült el: a déli szakasz áprilisban, az északi rész júliusban. A régészeti szakfelügyelet során bebizonyosodott, hogy a nyomvonal mindvégig bolygatott talajban halad: az alapozási árokból sok kő- és tegulatöredék került elő, ezek egy részét már egy korábbi építkezés alkalmával egymáshoz betonozták.

A töredékek közül 5 bélyeges teguladarabot találtunk, amelyek közül négy a Szentendrén állomásozó szír cohors, a cohors I. milliaria nova Surorum Antoniniana (C+NS [] és [] SSS) sima keretben lévő bélyegtöredéke, egy pedig a legio II. Adiutrix ansa lunatas keretű töredéke.

A tegulákon kívül még néhány római kori edénytöredék is előkerült.

A kerítés nyomvonala részben Szentendre – Ulcisia Castra – római táborának északi falán belül, részben azon kívül fut. Az MRT 7. kötetében, a 28/1 lelőhelyhez közölt táboralaprész szerint a telken kívül, a Római várkert utcában a tábor fala már egyszer előkerült. Jelen alapás nem érte el a táborfalat.

MARÓTI ÉVA

370. Szécsény, Rákóczi út 93.

(Nógrád megye) Kk

2003. december 3-án szakfelügyeletet biztosítottunk a telek (hrsz.: 80) kapubejárójában, szennyvízcső bekötése miatt. Nevezett ingatlan Szécsény-Belváros régészeti védett területére esik. A bekötést átfúrásos módszerrel végezték, melynél a fúró számára kellett egy mélyebb gödröt ásni (mérete: 2×1 m, 190 cm mély).

A kb. 2 m széles kapubejáró közepén a felső réteget az akna mélyítésekor, a ház építésekor, illetve csapadékvíz-elvezető cső fektetésekor igen erősen megbolygatták. A csapadékvíz-elvezető cső alatt és a ház alapozása alatt tapasztaltunk érintetlen rétegeket kb. 20 cm szélességben. A rétegek az egykori városfalat övező egyik sáncárokhoz tartoztak, melyből szórványosan került elő 16–17. századi kerámia. A fúróakna alja a sáncárok alját nem érintette.

BÁCSMEGI GÁBOR

371. Szigetszentmiklós, Laki-hegy, Dunára-dűlő

(Pest megye) B, Á

2003. március 7. és október 8. között, az M0 útgyűrű M1 és M7 közötti szakaszának bővítése kapcsán a Budapesti Történeti Múzeum által kutatott területen 35 objektumot tártunk fel. Ezek a 19. objektumon kívül, – amely egy Árpád-kori földbe mélyített ház volt a hozzá tartozó kemencével együtt – bronzkoriak voltak.

A területen megfigyelhető volt, hogy hat ovális gödör félkörívben helyezkedik el. A gödrök betöltéséből kerámiatöredékek, csontok, kövek kerültek elő. Az É-i területen a nagyméretű objektumfoltból bronzkori gödörkomplexum alakult ki. Összesen 8 beásást különítettünk el. A gödrökből nagy mennyiségű leletanyag került elő.

A 13. számú bronzkori beásásból két egész edény került elő, a 34. számú hamvasztásos sírban pedig egy egész bronzkori edényke került napvilágra. A korábban említett 19. számú Árpád-kori ház négyzetes alaprajzú volt, déli részén tárológödörrel. A hozzá kapcsolódó kemencét háromszor is megújították. A DK-i oldalon találtuk meg a ház lejárátát.

Összefoglalva elmondható, hogy a korábbi M0-s ásatások során feltárt bronzkori és Árpád-kori település DK-i vége meghatározhatóvá vált. Az előkerült objektumokat és leletanyagot összevetjük a korábbi kutatások eredményével, amely után komplexebb képet kapunk az egész területről.

Munkatársak: Horváth László András, Papp Adrienn, Reményi László, Terei György, Tóth Anikó régészek, Viemann Zsolt geodéta.

BENCZE ZOLTÁN

372. Szil, hrsz.: 0130/1

(Győr-Moson-Sopron megye) Á

A község DK-i részén fekvő telken házat és gazdasági épületet kívántak építeni. Mivel a telken helyszíni szemle alapján Árpád-kori településre utaló edénytöredékeket észleltünk, megállapodásunk szerint megelőző, tájékoztató jellegű feltárással került sor.

2003. április 28-án két kutatóárkot nyitottunk a tervezett épületek helyén. A 40–50 cm mély humusz alatt agyagos, illetve kavicsos altalaj található, emberi tevékenységből származó nyomok nélkül. A tájékoztató jellegű feltárási eredménye régészeti szempontból negatív, nyilván igen szórt jellegű település külső részén elszóródott hulladékot jeleznek a felszíni leletek.

TOMKA PÉTER

373. Szob, Malomkert

(MRT 9. k., 26/16 lh.)

(Pest megye) U, LT

A részletes tanulmányt lásd az 5. oldalon.

KÓVÁRI KLÁRA